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Bon élors. Je suis'forcé de dire; bour eeux qui ne l'ont
pas, ce qu'il y a dans ¢es papiers que Pierre SGURY" et Mlchel THCHE
bnt dlstrlbues : il y a ce quelque chose dont vous avez vy la:‘
derniére fois je ne peux pas dire 1l'explieation- rarce cue justéﬁént
Je ne 1'ai pas expliqué vraiment,ce dessin ~ ce deasin qui , me sembloet-
11 pour autant que J'en smohe quelquc chose, qui est une trouvaille y uUne

trouvaille gue Hichel THOMb a fai® sur une certaine figure VI'qui est

quelque part dans le dernier s3 Milnaire, celui . qui cot intitulé

"Enei.re”, I1 a fait 13 1a trouvaille d'une erreur dans c¢ dessin. Je
présume - je n: Peux pas en dire plus - Je présume cuc c'ost une
CETEUYr heurcuss - folix culpa ,comme on dit - c'cSt une orreyur heureuse 3

c'est & 1'oocasiom do ocotto orreur quo Miohel THOME & mais peut-etre liﬁvai -l

von
seul, inventé tout scul coel que jtai indiqué la durnlc;o I01s dans

un do ces pariors que j'ai fait gollor au tabluau lh dcrpleru f01s,
et qui démontre qu'il y a ¢n Boamie, qu'il oot 0053101 de flgurcr -
je ne dis pas éerirc - ds figurcr dos noouds borroméens tcis, digeng
les choses repidencnt, qu'tils no B déféss;nt que par un bhout, gquta
vartir dtun bout, qu: si = c'est pas facile - on attague don¢ un
quuiconquu dus ronds d¢ fieolle oul sont nouéds d'unc certaine fagon,
précisémncnt d'un. facon non borroméonn. puisque, =i 0ll. &tait

borromécvnn., il suffirait de rompre un quuleonius pour guo tous los
? p q L

autres soiunt immédiatument indépendants lus uns dus autroes, alors
que ls définition de cun noouds, du ces no.suds tels qu'ils ne go
défassent que 2-r vn bout, ga signific qu'a attaguor n'importe lequel
e¢ n'est que dans un son

]

%

ret nas dons 1'autre,que tous se dénoucnt,
hails dans le cens on tous so dénoucnt, ¢'ost un Par un,ct non pas

immédiatiment ,qu'il convicnt de len déuoucr,

Jo ne s2ie pag ai c¢'ost & 1'oecacion do c.tte erriur ou de

Sor cru aque nichel THC.x a fait eo que jlappelais tout a 1'heure
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ectte trouvaillic. Il cst poute 3tpo 1la, alors qu! 11 lu Llau. I1 eot

14 ? Vous 1l'avez faite & ltoccasion deo 1'orrcuf, la trouvalllc ?

Clest 4 1l'oceacion do l'errour, c'est bicn ce que je diste’ cot uﬁ¢
heurcuse crrour. Mais ceei prouve a tout lo moings coci clest qﬁc'

- jo dois dire a ma‘surprise pafce gue j'en ai pasc tous les jours des
prouves - je‘ne pvarle pac absolument sans effc 5. Vous me direz que
ees cifeta jw ne peux pas les mesurcr, puisque on nec m'bn donnce pa
troce. iials enfin Justement e'est co dont Je sais gré A& cc couple

dtamis, Soury ct Thom&, c'vst de m'en donner trace ;3 ¢'est oncoura-

R . R T 7 .
giont quund mdme J'almorals bien“en avoiride temps on tomps quelquc

‘autre  trace . It faut dire qu'on y regarde 4 deux fois avant de me

les donner, non sans raisons d'aillcurs, parece qu'il so pourrait trés

bicn que les traces cue

[N

'en recucille ne soiont pas aussi solides,
ne goiont pas aussi faiteo nocuds.

e donpc ev1dcmmcnt unc idéc que que cos nocuds onfin cloot
quulquo choso 6'&5%92 original dirais-jo, avee 1'ambiguité-d0fpéu€-
dtre - pcut—etrc : Ju n'en guis pas ofir - do ltoriginel. Co gui 1e
confirmerait, ¢a sermit aue ¢'ust pas tellement Facilo ¢'y remonter
et puis ¢ ne veut pan dirc, ltoriginel, cuc ¢o ~oit de ¢n quten
parte. Il ¢-t mime tout & fait sir qu'historiquement ¢n ne se trouve
pas sous 1o picd d'un chevnl, le nocud borreméun. Cn- o'y ¢ot intérosnsé
trés tard. Disons due, sl otant v boque JThi ltombre do méritoe
= Ju ns sais pan eo que ga vout dire d'nilleurs mérite - ¢lost qug
quand j'ail cu vont de ¢¢ truc, lo novud borromécn, -~ j'ai trouvé ga
dans les notes dlunc personne que je rencontry de tomps on toups ot
qui Ltav~it rucu i1li on notes gu séminaire di: Guilbaud - il y a2 unc
chose curtaincic'est que j}ai cu limédiatemunt la certitude quo
clétnit 1a qﬁolqug chose du précicux pour meoi, pour ce que j'avais
4 cxpliquer. J'ai immédintoment fait lc ropport du ce mnocud borroméen
avee co qui dés lors m*apparaissailt comme des ronds do ficelle,
quelque chonc duo pourvuy dfunc congistanec prriiculiéro qui roste A

anpuyoer ot qul étnit peur moi reconnnissable done ce guc jrovals

énoncé dés 1o départ d¢ mon ensuignement, lequel sans doute je

n'aurnis pas émis étant pou porté de arture, loagucel Je n'aurnig
I X E 1
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pas éuis sans un avpel, un appel 1ié d'une fagon plus ou moins
contingente & disons une crise dans lé discoufs énalytique ;11

est possible qu'avee le femps‘on ée serait ébérgu qu'il fallait gquand
méme, cette crise, la dénouer. iaig il a fallu des circonstances

pour que je passe & l'acte.

Dene ces noeuds borroméens me sont venus comme bague au doigt,
et j'ai tout de suite su que ga avait un rapnort gui mettait le
Symbolique, 'Imaginaire et le Réol dans une certaine rosition 1les
uns par rapport aux autres, dont le noeud m'incitait a énoncar
quelque chose qui} comme je l'ai dit déja ici, les homogénéisait,
Qutest-ce que veut dire homogénéiser 2 Clest évidemment, coame lo
remarcualt précédemment Piorre Soury ‘dans une petite note qu'il m's
communiqués - parcc quo je tisns beaucoup & rondre i chacun son 4 -,
qu'ils out quelque chose de pareil. Comac le m@me licrre Soury Te

Taisait rumarquer : dy parcil au méme - clemt do lui - du pareil

n

£

-mincy~1ily o de 1a place pour une différonce. dads woettre 1'aceent

sur 1o nareil, clest trés récisément ¢n ca quo consiste l'homogé-
e y P

on :-lo poussé. e avant d-o 1'5rn)ch qui n'cst pas leo nne ,

Qulust-ce qu'ily ont do parcil ? Eh bicn, c¢'ost eo gue je
¢roigz dovoir désisner, du torme du conulstance, ce qui oot déja
avancer quoelque choso d'incroyable. Jutest-ce que 1n consistance
de I'Imaginaire, colle du Symbolique ¢t eculle du Réol peuvent avoir
d¢ commun ? Est-ce que par ec mcde, cut énoncé,je vous ronds sensible
-1l me sompl- que c'est difficile do vous le rondre plus gensiblo -

aue lc torme de consistance dés lors ressortit & 1'Imagincirc.

" Oui, ici ju mtorrdte pour foire unc parsnthése destinde &
vous mentror guc le nocud elost pas freile de le figurer i Je nc
diz pas do s¢ le figurer, porce gue dons 1'affaire j'éiimin. tout
a f£.it le sujet qui sec  le figurc puisque je pars de la thise que

le sujet c'est ce qui est ddtorminé par 1a firure cn question , déterming.:

non pas 4'sucune fagon qu'il en soit le double, mais quc clest
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dus coincoments (u nocud, de co gui dons 1le nocud dé%craine deos
roints triples du foit du scerrage du nowud,que lc sujet se condition-
nee Je vais peut-Ctre tout & l'hours vous lorrappeluf sous forme

de dessing au tableau. Quoiqu'il en soit lo figurer, co nocud,:.ﬁfest
pas comimode. Je vous en ai donné déja des preuves on cafouillant

rlus ou moins moi-mdue dans tel ou tul petit dessin que j'ai fait.
Quoiqu'il eon soit le dernicr épisode de mes rapports avec le nomnd
Picrre Soury consiste -c'ust bien le cas de Lo dire- cn ccci qui est
certaincnent bicn étrange, c'est qulaprés avoir accédé une preimiére
fols & ce qu'il avait avoncéd & trés juste titre, & osaveir qu'il

n'y avait dons le Réel“du nocud borroméen, un Ricl augucl vous

2joutez ceei que-chacun des ronds vous lforiuntez 3 l'lorienter, c'eot
une affaire qui scmble ne éonccruer que chacun  des ronds. Il ¥y aurait
unc  autre fagon, ces ronds, ne disons bas de les receonnoitre -eoar
roconnnitre, ¢a  corsit déja cntrer dans tout.s sort.s d'inpli-
cati.mo- dizons de loo différoncior E ¢a serrit deo len coloricer.

Vous zentez bien toute 1z distancs qu'il y a unire le culorisge-

et e'est la muclque chose qui Ldovinit rentrer au nivenu ot Gouthe

2 pric los cheses, naiz il n'y en a pas looasindre trace énan 1o
Thécric des couleurs, il devinlt y  avedir un niveau o ce par quoid

ln eouleur oot quelgue chose qui cot groo de différenciation, Svi-
comment 1l y o une 1indte, & sevioir gu'il n'y a- pas un nonbre

infini  de  couluurs, il y 2 dos nuancos oons cdoute, mais grice a

la couleur il y a de 1la différence. J'avais posé la ques{ion a un de

mes priécidents séminaires, si ces noeuds - J'en avais wris un un peu

- plus compliqué que le noceud borroméen a trois, non pas qu'ilsne fussent

vas trois, - mais j'avais posé la quesition de saveir si ce noeud

n'étzit qu'un, a savoir si l'introducti-n de la différenciation dans
le noeud laissait le noceud, non pas pareil, mais toujours le mBme, I1
est effectivement toujours le mgme, wais il n'y a quluns seule facon
de le démontrer:c'est de démontrer que dans tous les cas - qu'est-ce

que veut dire cas ? - 11 est réductible ay pareil,

Clest bien en effet ce qui est arrivé : clest oue j'étais en

effet bicn convaincu qu'il n'y a qu'un nosud colerié, mais jlaiseu un

flottement - c'eut ga que j'appelle ma dernidre aventure — conccrnant
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le nocud oricnté, narce Qu’aricnté ¢a concerne un oui ou un non
pour chacun dosg nueuds, ot je ma suis laissé 1a& egar¢r par quﬂlque
chosa qui ticnt an rapport de chacun do ces oui ou non avee leos

2 autres, ot pendant un mowmont Jjo wme suis dit - je n'ai pas é&té

| usqu'a me dire gu'il ¥y avait 8 nocuds, jc ne suis pas si b8te, &

savolr 2 X 2 12 1 oui ou non I oui ou non X oui ou nen, jo ntai

miile pas &té Jusqu'a penscr qu'il ¥ cen avait %, mais je nc sais

Ha

pas pourquui jo me suis cassé la t23fe sur l¢ fait qu'il ¥ on avait
doux. it c¢ n'ust pas quand mime quelque chose qui scit sans portéc
quey aprés l'avoir demandé de fagon expresse, J'ai obtenu de Picrre
Scury qui jrespdre vous on fern la distribution la prochaine fois,
que j'ai obtonu - vois-je dire l1a démenstration 7 - que Jj'al obtenu ce
que jo demandais, & savoir la monstra ition qu'il y a Qu'EE nseud
borroméen oricntéd, ILa menstraticn on questicn que Picrre Scury

m's communiquéc, ot dins los délais si jo puis dire = il n'y cot
pas suns wérite, il a fallu qutil 3¢y ¢'unt eotonneux & déuuntror -
11 w'a feurni, & temps pour que Je lo Liso ot guc j'on ﬁciﬁ-bien
cunvaineu,la mon:stration, ginon la démonztration, la menstrstion

quv 1o nicud oricnté, il n'y en a gu'un, bel ot bien le n3me.

Lz scule chosc-é quoi ceei nsuz conduit - ot 1A c'uat Iui
que j'interpclle - e'ust coci : elont gue, co pareil gqu'il réduit
au wlne, il no pout lo fairo qu'd partir de ce quelque chouc sur
qu-l Jlinterroge A cette oceas ien, e'ust & savolr @ pourguei il
fout,p vr qu'on le figurc, gqu'cn la figure cctte menstration, poure
quel il faut en passer por ceo que j'appelle ot gque j'ai déja onpelé
lo mise a plat du nceud ? Clect quelque chone qui mérite d'8tpo
individualisé, cotte miac a plat »-rec gus, Culmic ju vohse que

vous l'*v 2z ¢&ja vu par un croyonnage qu'il o bien £21lu que je

)

aooe ur un tablodu, c'est-d-dire nis a plat, un crayonnage

perspoctif, vous avesz bicn pu voip que sl ce nocud n'est pas du
tout de sa nature un neeud plat = bien loin deld ~lc faig qutil
foille paster par la aise 4 plat pour actire on v-lour 1o n3uctd

-
du nocud, guclle que soit Ltoricntaticn que veus domnez & chacun,

cme/een
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¢z aui~jo 1'ai déji fait sentir, indigué~évoquerait qu'il v oen
aurait huit ; je vous ai dit up Je ne m'y suls pas laizsé prendfé;
mais onfin guand mbme iz m suis encore empdtré 4 penser qutil ¥y
en avait deux : cela nrouve slinpleam nt 1'extraordinaire débilité

de la munsée, au moins de 1a wiznne, ¢t d'unc fagon générale cue

la ponsée, colle qui procéde prroce gue i'al dit teut & L'houre

d'un oui ou non, la pensdc il econ-ini aly regers roa 2 fois avang
d'aeccoepter cu qu'il fout hion intitulor du verdict. st-coe qutil

n'y a pus si je puis dire unc sorte de fatun do la nunsic qui, on

L'att chant d. trop vrés -u vrai, luil laisse pliss.r ontre los

: o,
g
el 2 ek e

doigts si jo puis dire lc Réel 7 C'ust bioa Co que j': i £ it surgir

e
JE -

“1a dernidre fois par unc remirqu. sur le concoept on tant que cu

& . n'est ons 1o @me chosc, lo concopt, que la vérité, .a tont que 1o
ﬁ concept ¢ s limite 4 unc Prisc - commne lo mot copure 1'indique -

i vt qu'unce prisc coe n'eust pas suffisant pour Sloasaurer que eloest lo

? Récl guton a en main. '

]

i |

ﬁ Voild, cus propos que jo vous ticns ot QuUS Vous avuz=ju ne

| salya pas pourquei-ia pativnce d'aceoptior, font cu'il m'oot impdssib1L
de vous av vtir 4 tout inck nt do co que ju fals vn vous onrlant,
Cuc jo fusse quelque choge qui vous concoriv, votr. mréiionce mton
vt I prouve. iids g ono suffit Zhs pour dir. ous quel mede coln

.é S pnuﬁp. Dire que vous y comur.noz qu.leuc cho e a'uot m3me nAas

!

: cert in, »nes ecrtidn nuw nivosu ol o soutiont cooque Jr dinoy medis
ity o ouwnnd mlac quilque ehos. qui oot Qipne - st c'oot hion pouxr
situer co guelque choso gue Jo 1o dis osouws cott. forme qu< : on

5 Swocomprend, Il ost difficil. de n.o Pecozontir, doar 1o texte mime

{ Geooceogul eot dit, dinn 1 fGundy due Mon oo comprend® n'a pac dfautre

i substrat que "en stombrasso! i ot chrcun veit quoand mime que cu

E n*est pas 14 tout 4 foit cu gue nous faisons, qutil y o 24 uno

fg _ équivoque qui, il‘faut 1c dire comme teutes les équivogues, o unc

b face de shloperic pour appeloer 1o chos:n par lour nem. 5t ec dont

Y . Ju m'ciforece, divons quie ¢'uot de moettre un peu d'humour dans 1o

T reconntil nance du eotte saloperic comie oré~.ne.. C'.o.it bicn o

ﬂ gul doinie zon wnoids A 1a fogon  dont jo tronehe 1z ncoud on énocncont

.
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ce point dont il convient bien de préciser la portée qu'il n'y a
pas de rapport sexuel. Qu'est-ce que ga veut dire quand Je le dls ?
Bien slir ¢a ne veut ras dire que le rapport sexuel ne traine pas
les rues et qu'en mettant en évidence qu'il faut tout recentrer
sur ce frotti-frotia, ce fricotage pour faire appel 3 quci? au
Réely au Réel du noeud. Freud bien sfir fait un pas, un pas
qui d'ailleurs ne consistait tout simplement qu'a st apercevoir gue
depuis toujours on ne parlalt que de ga, d savoir que tout ce aui
s'était fait de philosophie Sualt le rapport sexuel a plein hord.
Alors gutest-ce que g¢a veut dire si j'énonce qu'il n'y a pas de
rapport sexuel ? Clest désigner un voint trég local: manifester la
logique de la relatlon, 2TQUEr quo grand B povr ddésign o liurelation,
grand R &  meittrs  entre et r, c¢'est entror dtores ot

déjd dans le jeu de 1'écrit et que)pour cc gui est du rapport

sexuel, i1 est strictemont impossible d'derire x R y d'aucune facon,

qu'il n'y a pas d'élaboration logieisable et du mime coun ma&he-

matisable du rapport soxucl. C'est cxactement ll'accent que je mets
sur,cot‘énonce : il n'y a pas do rapvort sexuel. Bt c'est done dire
que sans le recours & cos consistancos différentes gue nour 1l'ing-
tant je ne prends gue comme consistances, 4 ces consistances _
différentes qui pourtant sc divtinguent d'8tro nommées Imoginaire,
Symbolique ot Réel, sans lo recours & cus consistances on tant
au'clloes sont différcntes, il niy a pas de poossibilité de frotti-
frotta, qu'il n'y a aucune réduction possible de la différence de
ces consiustances 4 quelque chose qui s'écrirait simploement d'unc
fagon qui se supporte, Je veux dire qui résiste & l'épreuve do la
mathématique et gqui permette d'acsurer le rapnort sciual,

Ces modes qui sont ceux sous lesquels j'ai pris lo pareole @

J
Symboligue, Imagindirc et Récel, jo ne dirai paz du tout qu'ils

soicent évidents. Je m'offorce simplement do log évider, ¢o¢ qui ne
veut pas dire la mOme chose parce que évider ropose sur vide ot
qu'évidence ropose our voir, Eot-cc & dire quc jty croigs ? J'y creoigs

dans Lo pons ol ga m'affectoe comne ;ymntomb. J'al déja dit ce que

ees/uoa
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le symptdme doit & "1'y croire". £t ce & quoi je m'efforce, je
t

m'essaye] clest 3 donner i ce "J'y crois" une autre forme de

erédibilité, I1 est certain qﬁe J'y échouerai, ce n'est pas une

raison pour ne yas l'entreprendre, ne seralt-ce que pour démontrer,

ce qui est l'amorce de 1l'impossible, déjd mon impuissance. Le noeud

est supposé-par moi-&tre le Réel dans le fait de ce qu’il  détermine

comme ex-sistence, je veux dire dans ce par quoi il Torce un certain

ode de tournc-autour. Le mode sous lequel ex-siste un rond de

ficclle & un autre, voila sur gquoi J'en arrive 4 déplacer la guustion

par cllc-méme insoluble de l'objectivits.

Ca me senble bébéte, 1'objectivité ainsi déplacéc, ga me

scmble moins bébdte que le nouménc, parce que tachez de penscr un

Peu ci sur quoi om s'obstine depuis plus do doux millénairpes,

L'histoire, l¢ noundne congu par opposition au phénonénc, il ost

stricteoucnt impossible do ne pas faire surgir & son Propos - nais vous
allez 1o voir : clest d'un aprés-coup - de nc vas fairce surgir 3

propos la métaphorce du trou. Rien

‘50N
a dire pur le nounénc, sinon que

la perception a valeur de tromperic. Mais pourquel 1la nc pas faire

renarquer que ¢'est nous qui la disons trouperic, cotte perceontion

i
car la perception proprement parldée

ne dit rien précisément. Wlle ne

dit pas, c'ust nous qui lui faisons dirc. Nous rarlons tous sculs,

C'eot bion ce quc Je dis & prowos de ntiamporte quel dirc : nous

pritons notre voix. Ca, c¢'eat unc conséquence, Lo dire,ce n'ent pas

1a voix : 1o dire cst un acte,

Alors si 1o noumédne cao ntest rion dlautre quc c¢ que je viens

d'énoncer comme trou, peut-8tre co trou de Lo retrouver dans notroe

Syubolique nonné comme tol ¢t & partir de 1a topologic du tore, du

torce on tant que distingué de¢ la sphérc par un mode d'éeriturc dont

¢ définisse aussi bien homo que homuo, que auto-morphisne, dont le

fondeient cat toujours la Ponsibilité de se fonder sur ce qu'ton

anpelle unce déformation continuc, ot unc déformation qui gc¢ A&finit

de rencontrer ce qui fait obstacle dfune tutre corde - clest ga la

topologie -, d'une autre corde supposée consister : clost ¢a qui fait

eenSuun
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le tore = T -0 - R = E - que j'appelerai bien a ltoccasion le

"tore~boyau'.

Est-ce que vous vous figurcz le tore d'unc fdgon qui soit
blen sensible ? Voild (figure 1),

\

un tore, faites-y un trou, intrg-

~

N

“_‘ "

| \“‘\\é

duisez la main ot attrapez ce qui est au centre, au cehtre;du tore,
Ca laissc comic g¢a un scntiment dont 1o moins'qg'on.pﬁisso dire est
qu'il y a discordancc entre cette main ¢t ce qu'elle scrre. I1 ¥ a
unc autre fagon comme ¢a de le monter : ce serait a4 lt'intéricur du

torc de supposer un autre terc. (figurc II). Jusqu'ot peute-cn aller

—

comize ¢n 7 IL no faut pas eroire qu'il suffisc ieci d'en placer un
autre & 1'intéricur du sccond tore, car ce¢ no sercit pas du taut

quclque chose d'homogéne malgré 1'apparcnce donnée par la coupe, cc’

RO
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ne scerait pas quolque choso d'homogénc & cu qui cst figuré iei,
comme . le démontre bien 1o fagon corrcctc do dessiner le tore quand

on l¢ fait d'une fagon mathématique (figure IIT). Il faudrait que

I

w N

N

» N
i =7

Cw

o cc goit un autre rond placé iei pour qu'il soit,cclui-~la,équivalent
& eclui que j'ai couré dlabord pour domner iei figure, figurc au
torc. P
Brof ces cordcs supposées consister, s'ils donnent

quelgue  support & 1z métaphore du trou, ce¢ ntest quta partir do
la'topologic du tore cn tant qu'elle &labore mathématiquement 1a
différence cntre unc topologic implicite et uno"topologio gui de

en distinguer devient cxplicite, & saveir la sphére cn tant que
toute supposition imaginoire participe d'abord implicitoment de
cctte sphére on tant qu'oilc rayocnnce, Quc la Jumiére soitjca, ce
n':st pas en plein boyau. Mais L'ennuycux, c¢'est que co que lTanalyse
révély ¢'est que, coneérnant ce qu'il on e¢st de 1o consictanee du
corns, ctost au boyau;gﬁlil fout en venir, gu'au licu des polyédres
qui ent occupé l'imaginafion timéenne, timdigue pendant des ciéeclesg,
c¢'ust co que jtappelais tout i l'heure le "bore-boyau" qui Prévaut.
2t quand jeo dis le “tbro—boyau", ¢z ne suffit pas - veus lc voyes
assez & ces desscing - qd'nc suffit pas 4 orienter les choses vers

lec boyau, e'est 2ussi bien un sphincter.

Nous veila done 13 dans co qui rend plus seusible gue tout
le rapport du corps A LtTmagincire. Ef ce que jo veux vous faire

remerquer, c'est coi i pout-on pencer 1'Imaginnire, 1'Inmagincire

ceeSuae
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lui~m8me en tant que nous y sommes prls pa¢ notre corps, peut-on
penser 1'Imaginaire,comme imaginaire, pour en réduire si Jje puis
dire quelque fagon l'imaginarité ou 1’1mager1e comme vous voulez,
On EST dans lt'Imaginaire. Clest 1a ce gu'il v a a rappeler. 8i
élaboré qu'on 1le fasse - et clest & guoi l'analyse vous raméne - gi
élaboré qu'on le fasse, dans 1'Imaf1na1re on y EST. I1 n'y a pas
moyen de le réduire dans son imaginarité. Cl'est en ¢a que la
topologie fait un pas. Elle vous permet de penser - mais clest une
pensae d'apreés-coup - que l'esthétique, que ce. que vous sentez

autreient dit, mnlest pas en-soi, comme on dit, transcendentala,que

c'est 1ié d:ce que nous pouvons trés hien concevoir comme contingence,

a savoir que c'est ecette topologic-14a qui vaut pour un corps.,
Encore nfest-co Pas un corps tout scul, S'il n! Y avait pas de
Symbollque ot ar ¢x-sistence du Réel, co ¢orps n'aurait simplement
Q\U d'esthétique du tout parce que i1 n'aurait pas de "tere-boyau" ;
"le tor“-bnyau” - T-0-R-F et trait- d'union comme je 1'ecr1o -
c'2st unc construction mathématigue, clestmd-dire foit do eg
rapport inex~sistant qu'il y a e¢ntre leo Symboliquu.et le RBeel, Lo
notion du anocud que jo promeut stimagine sang doute -je 1fai dit-
Se figurce centre Inaginaire, Sy- bolique ot Rbcl sans perdre pour
autant son poida de Réel, mais justoment do quoi ? De ec qu'il ¥
ait nouud cffectif, ¢ 'ost-d-dipe cue lugs cordes oo coincon%, qutil
¥y 2it dus cas ou I'ex-pis stence, le tournc-autour he se foit plus

a couse de ees points triples dont so supprimo 1'ex-pistence. Clest

cela que jrai indiqué cn vous disant que le Réel se démontre de
n'avoir nas de cens, n'avelr pas de sons parcc qu'il commoence, il
commznee a guoi ? Au fait gutici, s5i ce Réol peur l'indiquer, cc
uynbollque pour l'indiouer d'unc autro couleur, je 1o fois ainai ’
réduigsant la ploce,acllo gue j'ai indiquée &tre du petit o, réduit

l¢ soens & goe point trlnlb qui-est  ici (fizure IV), scul co sons an

!
2 es) ana
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tant qu'évanouissant donne sens au terﬁe de Réel. De m3me ici en
cet autre point trlplelqul seralt définid de ce ¢oin, c'est la
jouissance en tant que rhallique qui 1mpllque sa liaison &
l'Imaginaire comme ex~sistence : 1'Imaginaire, c'esb le FAS-Di~
JCUISS5ANCE. De méme que pour le Symboligue, c'ast tres précisément

qu'il n'y a pas d'Autre de 1'Autrec qui lui donne sa consistance.

Est-ce a dire que tout ceci ce sont des modéles ? J'ai
Ja dit et nroféré - cu qui n'éét‘pas raison pour quc jo ne le

. répétc pas - que les.modéles recourrent comme tels 4 1!'Inaginaire
pur. Los novuds recourrent au Réoel ot premnent lour valeur de cccl
qu'ils n'ont pas moins de portéc dans le ncntal que le Réal, mlme
8i le wmental est imaginaire, pour la bonne raison qutils ont lour
portée dans les doux. Tout coupley tout c¢ qu'il y a2 de couple se
réduit & 1'inaginaire. La négation ost aussi bien fagon d'avoucr =
Vernvinung - Froud y insiste dés le début -~y fagon d'avouecr 1la ol
seul l'aveu est possible, parce .que 1'Imaginaire c'est.la place, ol toute
vérité s'énonce; et une véritd nide a autant de polds imaginaire qu'une
vérité avoude: Verneinung que Bejahung.

Comment se fait-il - gtent 1o question que jo posc, de vous
apporter la réponsc - que le Réel ne commonce gufau chiffre ﬁ ? _
Tout imaginaire a dn 2 dans le coup, i jc_puis dirc, comie rente de

ce 2

ces/uss
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cffacé du Récl 5 ¢ et bien en colaroub le_a Qx—ulute

qutil n'est pau_deplhce QL conflrm r“qu; ﬁlutcnce‘

ce qui Jjoue. de chuquc corde conma_ek-_
autroes, gue eottc cx—ulstence, c! cn —a
ou lc trajet ou lc lacet -
¢¢’ sujet qui n'est anoro que Soury -y
d2 la corde jusqu!' a ce quelquu chos 1a c01ncu, c! eﬂt bl'" :
zone ol 1'on pout dire ‘quu la cons 1st“nce, la conn 1utancc du Recl,.

a savoir co sur quoi Freoud a mis ltacecont, a rbnouvele l'accent

‘sans doute d'un terme 1nt1quc, le phallus - nals comnbnt uav01r cc

que les mystéres mettniont sous lo termu du phalluu ? En l'accen tunnt

Freud sty épuise, mais eo n'uut pa" d’unc

2'plat. Or co dont 41 n'agit

- consistance, non DAS sculement gxen 1utbnce du Réel. Nouuor, nouncr

qu'aussi bien vous pourrlcz ecrlre Nt HOMPL&, nomncr, dlrc t un

.

3

acte. Co mar quoi dire. e t un acte s ¢! ut d' Joutcr une dl'LL' on,

une diumension de nisce | a plmt S:Lnu cautu dhnu ce que J_lnc1t.iF a

Ltinstont Picrre Soury 3 nous £ ire nart A uavo:.r ; sa:denonutrt io

de cu qu'il n'y o qutun nocud a le prcndre commo oric nte,”ll dlutln*u

toutes sortes d'élémonts gqul ne rclevent guc de 1o nise a plat :

retournonents de plang, retourncuents de ronds, rgtourncnontu de

oondes, voire échanges oxtcrn ou 1ntbrncu. Ce nc¢ gont 1a qu e;fotu

de mise a plat dont 11 convient de nottrb en valeur qutil nty a la

qu'un recours, gu'un recouru GXLdUlul;U'a iz dist nec qu'il ¥y o
entre le Récl du nocud ot cette conjonetion de dona 1n0 colle -
qui stingerit tout & l'heure, que j'inscrivais ici au tableau pour
donner poids au sena. Que tout ccei pulsse éclairer, éclaire on

fait la pratigue dlun dlscours, du discours propro cnent dit analyfique

'eot eo que je vous laisse décider, sans faire rlus aujourd'hui

a

de concessions, J'en conviens & jo n'en ai Pos beaucoup faites.
Finis référcz-vous simploucnt & des ternes tels que coux que

Freud avance conecernsnt co Qu'il appelle 1tidentification. Jo vous

Propose en cldture de cetto séance d'avjourd'hui ccei : 1l'idemtifi-

ces/van
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eaticzn, Lv'icdentificstion triple telle qu'il 1
formule 1o fogon dunt jo

avince, jo voug
2 définis. §'il'y a un Autre récl, il
n'sut pas ailleurs que dons lc nceud adue, ot ¢'ést en ecla qufil

n'y a pns dtAutre de L'Autro. Cet Autre récl, faites-vous idontificr

6 a son Iamaginairc @ vous avez alors ltidentificaticn deo l'hystériquc

cau désir de 1'Autre. Coci su passe en ce point central. Identificze

vous au Symbolique de 1l'Autre rdel P vous avez alors cette identifi-
cation que j'ai gpéeifide do lteinzigoer Zug, du trait unzire.
] : Tdentificz=-vous au Réel do 1tAutre réel : vous obtencz ec gue j'ai

~indiqué du nom du péro’ ; ot ctest 14 que Freud désigne cc que

I'identification a & faire avee l'anour,

ey
)
<
0
&
0
3
3

arlerai la prochaine fois des 3 fornes de non du

perc, celles qui nomnment comie tels ItTanginaire, le S ricolique
k] ] b}

o

&
t le Récl ; car c'ent dans ces nong cux~ndiles que ticnt le nocud.
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GNP OPROPRIRTE NON NDEMONTREE :
' Vet v

.+ yoiei doux noeuds Aplatis eeolorids orientés:

Les trois couleurs:

Les orientations:

Chacun d'eux definit un noeud ~olerié orienté.
Problime: Définissent 1fs le mfme nosud colorié orienté ou bhien définissent ils
deux noeuds colorids orientdés différents?

Autrement dit:
Problime: Existe t i1, oui ou uon, une déformation dans l'espace qui fasse

passer de ltun a itautre?



b

, Une prepridté ron démuntrée.Suite. g

Le probleme posé est un probléme de reconnaissance. Les noeuds ne sont connus
que par leurs présentations. Soit deux présentations de noeuds, définissent elles
le m8me noeud ou deux noeuds différents. Clest ¢a un problime de reconnaissance.

Un algorithne de reconnaissance, c'est un algoriibme qui résoud tous les
problémes de reconnaissance., Un algorithme de reconnaissance des noeuds, ctest un
algorithme qui, & partir de deux prdsentations quelconques de noeuds, arrive &
Céeider si elles définissszat, oui ou nen, le mme noeud. On ne connait pas
dtalgorithme de reconnaissance des noeuds,

Solution du probléme posé:

Premmiété (nop démontrie}: Les deux n~ uds mplatis coloriés orientés,donnds plus haut,
définissent deux noeuds colorids orier  4s distincts.

Voici maintenant une reformulatior ‘e la propriété non démontrée.

Les deux noeuds a: latis coloriés r.ientds, donnés plus haut, déPinissent le
:8ne noeud.(Par leur résentation md~2, ils ne différent que par l'orientation,
ils définisscnt le wdue nceud apleti colorié). Ce noeud est appellé le
neeud hevorden. : :

Whitten en 1969 a défini cinsi la propriédté d'"inversibilité" d'un noeud:
~riented, ordered lirk L of m components tamely imbedded in the oriented

3-sphere S will be culled invertible if and anly if there is an orientation~preserving
autohomeomorphism of S which takes ‘aAch component of L onto itself with
reversal of oriecntation,” ! i _
Traduction:™Un lien crdon—é orientt . 4 m compusantes plongé non-ssuvagement dans
la 3-sphére orientde § sera appelle versible si et seulement si il existe un
ragnaangban sutchoméomorphisme cons @ runt l'orientation de S gui transforme chaque
composante de L sur elle mime en in  rsant ll'orientation”,

~~ ce langage 1., la preooriété on démoatrée est éguivalente h:

Propriéié (non dé---*-dul: py sens - Viitten 1969, le noeud boroméen ntest pas
inversible, '

Ltinversibilité a été définie pc Pnx en 1962 pour les noeuds & un seul rond,

et par Whitten 1909 pour les noeud: plusieurs ronds. Ep 1962, on ne connaissait
pas de noeuds non inversibles. La §  itre propriété de non-inversibiliiéd

a été fournie et démantrfe par Tret - ¢n 1964, '

Références:

Tox 1962 "Some problems cf knot the: =¥
Trotter 1994 "Non-invertible knots e si"
Yhidten 1969 "A peir <f non-invertib. . links"

Le pr.>%=2 de ltinversibilité, oni ou non, d'un noeud est un cas spécinl de
k4 ¥
probléme de reconncicssance. -

Le probléme de l'inversibilitd, oui cu non, d'un noeud est un cas spécial de
probléme dlinvarian:e. Il est nntuvel (= s'intéresser, non pas seulement 2 1l'invariance
par 1ltautomorphisr: dlinversion, riis & trus les avtomorphismes et & toutes les
invariances. Dans le cas du nceud | "reméen colorié orienté, il ym y a 96 automerphismes
43 invariences et deux exernplaires . ~morphes. Ce n'est pas immédiat.
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Gusvs, oo untan binaire? Clest un couple, comme (GAUCHE,DRUTTE), comme (DESSUS,
BOUSY, o (BLANC,NOIR), comme (YING,YANG), comme (ALLUMER, ETEINDRE) ,

€o iwexin wa ordsenter une notion de linison, une notion de ligrison des bingires
Te enXe Bl oweatl ograce i odeux ¢as, le cas du jeu de Pile ou face, et le cus du
et vient dlectrique,

£es_ Ay jes de pile ou_face

Le fonctisnnement est connu, il ne s'agit ici que de la mise en place d'un
gege pour ea parler,

Je vuis insroduire ciiq binaires,
1L y & deux joueurs. T1 n'y a pas d'emp8chement & les appeller JE et TU.
Il ¥ a deux positions, gagner et perdre, elles seront appellées GAGNE et PERD.

Il ¥ a deux éventualités, qui ne sont pas simples a définir, parceque elles ont
cune yne définition double, JE GAGNE est éguivalent a TU PERD. JE PERD est
ivalent 2 TU GAGNE. :
ventualité BLANC, c'est ou bien JE GAGNE ou aussi bien TU PERD,
veniualité NOIR, c'est ou bien JE PERD ou aussi bien TU GAGNE.
sis

BLANC = JE GAGNH

BLANC = TU PERD

NOIB = JE PERD

EOIR = TU GAGNE

JE GAGNE = TU PERD

JE Pulld = TU GAGNE

(L y v deux tirages, PILE et FACE.

-

Ly v deux cegles, qui ne sont pas simples a définir, parceque elles ont chacune
définition double uu quadruple. I1 s'agit du bassage d'un tirage PILE ou FACE &
dventualiié BLANC .. NOIR. "Si PILE alors BLANCH @St équivalent h "Si FACE alors
t". "Si PILE alors NOIR" est équivalent & "Si FACE alors BLANC™, Un tirage contraire
Jigue une dventualits contraire,

dgle A, clest "Si PILE alors BLANC" ou aussi bien "S1 FACE alors NOIR",

gle [, clest "S5 PR alars NOIR" ou aussi bien "Si FACE alors BLANCH,

iz

"Si PILE alors BLANG"

= "5i PACE alors NOIR®

= "Si PILE alors NOIR"

= "3i FACE alors BLANC"

"Si PILE alors BLANC" = "S§i FACE alors NOIR"

"81 PTLE alors NOIR" = "Si FACE alors BLANCY

Il

=W e
|

13
A = "5i PILE alers JE GAGNE"
A = "Si PILE alors TU P "
A = PILE,JB GACGNE
A == PILE,TU PERD
A = "5l FACE alores JE PERD"
A = "51 FACE alers TU GAGNE"
A~ PACK,UR PERD '
A = MLICE,TU GAGNE
B = 31 PILE alors JE PERD"
B s "Si PTLE alors TH GAGNE"
B = FILE,JE PERD
B = PTLE,TU GAGNE

w
l

= " PACE alors JE GAGNE

e

L]
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~ {GAGNE, PEID)
~ (BLANC,NOIR)
- (PILE,PACE)
- (A,B)

€Ce sont les deux joueurs, les deux positions

tirages, les deux regles.

Ces cinq binaires ne sont pus indépendants les uns des autre
Ils sont liés par les formules (1)(2)\3)(4)g?;\&)(9)(10}(13)(14)(15)(16)(17)(18){19)
' (20)(21)122)(23)(24)(25)...
- binasires, c'est une fagon de se¢ débarasser de cet o
Ces formules ont

R TN NPT PO A

y les deux éventuvlités, les deux .

Ces formules sont trés redonduntes. La liaison des

Qu'est ce qulune inversion paire?

Exemple:r Soit la formule:
(33} "Lu regle A, c'est que le tirage PILE mette
Voici pluaieurs autres formules qui se déduisent
(54) "la regle B, c'ust que le tirage PACE mette
Il y & eu inversion de quatre $léments.

(55}
11 ¥
{56)
Il y
(s7)
Il y
(58)
Il y
(59)
I1y
{60)
Il y
(53)
Il ¥

"La réegle B, c'est que
a «&u inversion de deux
"La réegle A, c'est que
a ¢u ioversion de deux
"La régle A, c’esi que
a eu 1nvarsion de deux
"Lu rigle B, c'est que
& su ipnversion de deux
“La regle B, c'eut que
4 ¢u inversion de deux
"La régle A, c'est que
& @u inversion de deux
“La régle A, c'est que
& eu inversion de rzéro

le tirage
élémants.
le tirage
£lémenty.
le tirage
élémentis,
le tirage
é€léments.
le tirage
élémenta.
le tirage
éléments.
le tirage
éléments.

FACE
FACE
PILE
PILE
PILE
FACE

PILE

Exemple: Le passage de la formule "PILE,JE
pas une inversion paire.

Une formule, qui se déduit d°
Une forwmule est équivalente A une formule qui se déduit d°*

Comment sont liés les cing binaires?

mette

mette

mette

mette

mette

mette

mettie

une invariunce, olles sont invariantes par "
Toutes les formules numérutées sont invariantes pur "i

le joueur JE dans la position
d'elle par "inversion paire”.
le joueur TU dans la position

le

le

le

le-

1w

le

le

GAGNE" &

{JB,TU) et (GAGNE,PERD) et (BLANC,NOIR) sont liés.
Ils sont liés par les formules {1)(2)(3)(4).

{BLANC ,NOIR) et {PILE,PACE) et (A,B) sont 1lids.
Ila sont liés par les “ormules (7)(8){9)(10).

Joueur JE dans

Joueur TU dans
joueur TU dans
joueur JE dans

Joueur TU dans
Joueur

Jjoueur JE dans

JE dans

ia
la
le
1a
la
Ia

le

poaition
positidn
position
position
position
position

position

la formule "FACE,TU PERD®,

{JE,TU) et (GAGNE,PERD) et (PILE,FACE) et (A,B) sont liés.

Ils sont liés par les formules (13

(53)(54)(55)(56)(57}(58){59)60).

sy, ils sont lids.

ncombrement et de cette redondance.
inversion paire”.
aversgion pmire',

GAGNE"
PERD"
GAGNE®
GAGNE™
PERD"
PERD"
GAGNE™
PERD"

GAGNE"

n'est

une formule vraie par inversion paire, est vraje.
e¢lle pur inversion paire.

J114)(15)(16)(17) (18)(19)(20)(21) (22)(23) (24) (25)...
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Les binuiren ot & isa,50on des binaires.page trois,

Les bipsires en générul
Un binaire a deux éléments, clest un couple, c'est un couple de contraires ou

encore c'est un couple d'inverses. L'inverse ou le contraire d'un élément, clest
1tautre élément.

N'importe quel couple est il un binaire? Non. Il vaut mieux réserver ltappellation
de binaire & ceux qui sont vraiment un couple de contraires, Comment distinguer?
Un critére, c'est de considérer comme un binaire, un couple qui figure dans une
liaison de binaires. Ca fait des surprises, ¢a révéle comme couple de contraires
des couples qui A premire vue font barcque hétéroclite.

Quand il y a plusieurs binaires, une liaison entre ces binaires, c¢'est une lisison
enire éléments de ces binaires qui est invariante par iaversion paire,

Qu'est ce qu'une inversion paire? Ctest défini par 1l'exemple de la page deux.
Qu'est ce qu'une liaison entre éléments de binsires? Ce n'est pas défini. Dans le cas
du jeu de pile ou face, ce sont des formules vraies ot les éléments de binaires
figurent comme motas. Qutest ce que l'invariance d'une liaison par une trensformation?
Ce n'est pas défini. Dans le cas du jeu de pile ou face, clest le fait que par la
transformation une formule vraie devient une formule vraie.

Il y & dans ce texte des phrases ol figurent des &léments de binaires et qui ne
sont pas inveriantes par inversion paire. Toutes les formules numérotées sont
invariantes par inversion Paire. Certaines formules numérotées expriment 1'invariance

Par inversion paire d'mutres formules., Et elles mlmes ont 1'invariance par inversion
paire. :

Exprimer la liaison des §léments de plusieurs binsires est melaisé, redondant,
encombrant. L'habitude A ce sujet 1li est meuvaise, c'est, pour limiter 1a redondance
et l'encombrement, de ne conserver que quelques représentants de la lisison des
€éléments. Clest stérilisant., La liaison des binaires permet d'échapper 2 1'encombrement

‘8ans perdre les invariances. Mais ¢a permet aussi d'échapper b la difficultd d'exprimer
la liaison des éléments. '

Le_cas du va ef vient électrique
C'est un montage électrique courunt. Ca s'appelle un "va et vient”,
Soit n un entier, I1 Y 8 n commutateurs 4 deux positions.

électrique, par exemple une lampe, qui peut Stre allumé ou ét
que il peut 8tre allumé ou éteint i partir de n*

Il y a un appareil
eint. Le montage fait
importe lequel des n commutateurs.

Quels sont les binaires? Il Yy en & (n+1).
-~ {(ALLUME,ETEINT) , pour la lampe.

~ les deux positions : pour chagque commutateur.

L'uzage courant, c'est d'utiliser un seul commutateur & la fois, les autres restant
comme ils sont, et alors en inversant ce commutateur, si la lampe était allumée
gelle s'éteint, et si la lampe était éteinte elle s'allume,

Un autre usage sernit d'inverser deux commutateurs a 1
14

a fois, et de vérifier que
la lumpe ne change pas d'état.

Les (n+1} binasires, correspondant & n commutateurs et une lampe, sont lids,

Les n binaires correspondant aux n commutateurs sont indépendants, c'est k dire

qu'on peut plager les commutateurs dans n'importe quelle position indépendament
les uns des autres.

En fait, n binaires quelconques, pris parmi les (n+1), sont indépendants.

Le va et vient &lectrique le plus counrant, ctest une lampe et deux commutateurs.

Ca fuil i binarves gui sont lids et deux A deux indépendants.
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“res bineires @b la iocwcon ddew binaires.page quatre.

Les binuires et la liamison des binaires, dtol ¢a vient?
Ca vient de caractériser des objets dans l'espace qui existent & 1'état de deux

;exemplaires. Ce vient de manipuler, au sujet du noeud boroméen, les binaires suivants:
{DESSUS , DESS0US) {AV.ANT,APRES) (MONTER,DESCENDRE} (INTERNE, EXTERNE ) (POSITIF,NEGATIF)

.~ (GAUCHE,DROITE) (LEVO,DEXTRO) les deux circulations de trois couleurs.

Lacan a défini la propriété d'éerit.
Premiére définition: Soit n un entier.
'n dléments font derit ssi: s
~ les n éléments sont lids,

.= 8i on enléve un élément quelconque, les (n-1) éléments restants sont indépendants,

Dans le cas des noeuds:
Un noeud & n romnds fait écrit ssi:
~ les n ronds ne sont pas séparables, _
- si on enlive un rond quelcongue, les {n~1) ronds restants sont complitement séparables.

Pour les binaires, on rencontre aussi la Propriété d'écrit. Il y a des difficultés
de définition. Pour pouvoir indiquer ces difficultés, je vais donner une reformulation
de la propriété d'écrit. Le terme "&lément" g servi précédement & dédsigner les deux
éléments d'un bineire. Il servira ici A désigner un élément d'un ensemble quelconque
et en particulier un binaire d'un ensemble de binaires.

| Deuxidme définition:

I1 y a les "ensemble avec liaisan".

Un "ensemble avec liaison" est ou n'est pastTlié",

Un "ensemble avec liaisop" est ou n'est pas "indépendant”.

I1 y & 1'opération de "1'41lément en moins": Soit un "ensemble avec liamison”. Soit un
élément. Alors il y a un "ensemble avec lianison™ qui est le reste quand on enldve
1télépent.

Un "ensemble avec liaison" est un édcrit ssis

- il est 1ié,

.81 on enldve un- élément quelconque, le reste est indépendant.

Dans le cas des binaires; '
Les cing binaires (JE,TU) ot (GAGNE,PERD) et (BLANC,NOIR) et (PILE,PACE) et (A,B)
ont 4té dits lids, Xls n'ont pas la Propriété d'écrit.
Les trois binaires (JE,TU) et (GAGNE,PEED) et (BLANC,NOIR) ont été dits liés. Ils
ont la propriédté d'éerit.
Les trois binaires (BLANC,NOIR) et (PILE,PACE) et (A,B) ont été dits liés. Tls ont
la propriété dtécrit.
Les quatre binaires (JE,TU) et (GAGNE,PERD) et (PILE,FACE) et (A,B) ont été dits liés.
Ils oot la propridété d'écrit.
Les (n+1} binaires du va et vient électrique ont ét¢ dits liés. Ils ont la propriété
d'écyit, : ~

Problime: l'objet réunissant plusieurs binsires n'est pas défini, l'indépendance des
binaires est reconnaissable mais n'est pas définie, je ne connais pas une notion
de liaison générale dont le *1ié" 1'"indépendant” 1'"écrit" seraient des cas spéciaux.

En fait, pour les binaires, on rencontre d'emblde ltéerit.
La propriété d'écrit pour les binaires ouvre un celcul sur les binaires, La propriété
"Les binaires A'B C D font derit" ouvre l'opération "A = BAC¥D" ou "A = C*B*D" ou ’

"B = A*C*D", (En fait c'est un calcul sur les involutions sous jacentes aux binaires).

Prodlime intéressant: Soit plusieurs binaires indépendants. Trouver un binaire qui
les lie. ' '
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Le p:-blame

Toici 16 figures, qui seat 16 nucuds)anzamééens orientés aplatis.

pEn:

O

D

A

D& &,

. Pourquoi s'inbéresser & ces 16 figures? Ce n'est pas Justifié ici.

wo

Le problime, clest: "Ces 16 noeuds orientés aplatis définissent combien de noeuds orientés?
La solution, c'est: "Ces 16 noeuds orientés aplatis définissent un seul noeud orientd",

Lo démonstraticn, c'est d'avoir assez de transformations pour assurer le passage

de u'importe lequel parmi les 16 & n'importe quel autre.

Les transformations en question doivent changer le noeud orienté apiati, et ne pas

changer le noend orienté.

Caractérisation des 16 figures:
Ces 16 figures sont 8. Certaines figures sont dessinées trois fois, trois fois qui

ne différent que par le haut et le baw du papier. Les figures dessinées trois fois
sont celles oll tous les rondas n'ont pas le mBme sens,

Chaque Tigure est levo ou dextro, selon que la zone ceatrale est levo ou dextro.
Tlest 1a GIRATION.

Chague rond est orieaté. dans le plan, ou bien dans le sens positif ou bien dans le
sens négatif, Crest le SENS DU ROND.

La giration et les trois sens des trois ronds, sont des carmctéristiques suffisantea
pour distinguer et caractériser ces 8 figures, ces 8 noeuds boroméens orientds aplatis,

Quelles transformations?

~ Il y a le reteurnement du plan, qui inverse le sens des ronds, et qui conserve
le giration.

- Il ¥ a le retournement de rond, qui conserve le gens de deux ronds, inverse le
sens d'un rond, et qui inverse la giration,

Ces transformabtions 1i suffisent, suffisent & assurer le passage de n'importe lequel
parei les 16 A n'importe quel autre.

Je vais donner plus de transformations, soit au total:

=~ Il y & le retournement du plan, qui inverse le sens des ronds, et gqui conserve

la gireiion.

= 11 ¥ & 1'échenge interne-externe, qui inverse le sens des ronds, et qui inverse

la girstion.

- I1 ¥ & le retournement de bande, qui conserve le sens des ronds, et qui inverse

la giration.

- Il y a le retournement de rond, gqui conserve le sens de deux ronds, inverse le '
sens d'un roand; et inverse la giration.

Le retcurnement de hande sera défini de deux facons différentes.



Défininition des transformations. Trois transformations d!écheveau aplati,

retournement du plan, 3 change interne-~externe, le retournement de hande,

Ce sont des transformations gui sont pnszibles pour n'importe quel éeheveau
la définition de la transformation est générale. Les effets de le transform
sont donnés pour le cas présent, le cas des noeuds boroméens orientés aplat

- Il v & le retourc ment du plan. Ca inverse le sens des rorls et ¢a conser
la giration. : ' o IR Do

- 11 y a l'échenge interne-externe. C'est le m8ne échange que 1'échange des
raboutages dlune tresse.

.
<
)

Ca inverse le sens des ronds et ¢a inverse la giration.




- 11 y a le retournement de bande. Cn consiste, 1'écheveau étant porté par une bande,
2 échanger les deux faces de la bande, sapns déplacer le rond porteur de la bande.

Ca conserve le sens des ronds, et ¢a inverse la giration.

, Défipition des transformations. Une facgon spéciale d'assurer le retournement de
i bande dang le cas du noeud borqgéen aplati.

Le passage de 1 & 7 en passant par 2 3 4 5 6 , est édquivalent au retournement de
bande. Ca conserve le sens des ronds, et ¢a inverse le piration.

Yoir & la fin, les deux pages de dessins numérotds de 1 & 7.

Définition des transformations. Le retournement de rond

Ca inverse le sens d'un rond, ¢a conserve le sens de deux ronds, «t ¢a inverse la
giration.









